

S DENÍKEM NA NÁVŠTĚVĚ: dnes v Přehvozdí

Obec Přehvozdí zítra oslaví 600 let od svého založení

„Společně se všemi sousedy připravujeme i vzkazy, které budou při oslavách uloženy do časové kapsle,“ řekla starostka obce Přehvozdí Milada Andrlíková

Moje vesnička

LUCIE MAŠINOVÁ

Přehvozdí – Obec Přehvozdí zítra oslaví 600 let od založení obce. O výročí, ale také o samotné obci, jsme si povídali se starostkou Miladou Andrlíkovou a s organizátorkou akce Petrou Škopkovou Doležalovou.

S přípravami na oslavu výročí organizátoři začali, vzhledem k volbám do obecního zastupitelstva, až v lednu letošního roku.

„Bylo třeba vymyslet, jak celou akci tak významného výročí uchopíme. Od prvních nápadů na pořádání oslav až po sehnání sponzorů,“ vysvětlila starostka obce tím, že právě díky sponzorům může na akci být dobrovolně vstupné.

A jak organizátoři oslavu pojali? „Oslavy jsme pojali formou jarmarku spojenou s vystoupením tří hudebních kapel, ukázkou šermířských dovedností a produkci žonglérů,“ prozradila organizátorka akce Petra Škopková Doležalová. Podle jejích slov nebudou na akci chybět dět-

ské dílničky, kavárnička nebo občerstvení.

Připravené jsou také další kratochvíle na pobavení občanů a návštěvníků.

V podvečer si prý všichni přítomní mohou zatančit na živou hudbu v sále hostince a také zhlédnout ohňostroj, který je připravený speciálně pro tuto událost.

Lidé se však mohou kromě ohňostroje těšit například také na Přehvozský grós. Ten nikdy v historii neexistoval, ale v rámci výročí bude sloužit jako vzpomínková mince na tuto slávu.

„Na razbu gróse bylo nutné vyrobit raznici s motivem našeho nového obecního znaku, který na oslavách představíme,“ prozradila Milada Andrlíková, starostka.

Obecní znak podle jejích slov vychází z historických pramenů, zejména z dochovaného otisku historické pečete obce. Jeho návrh byl vytvořený certifikovaným heraldikem. „Společně se všemi sousedy připravujeme i vzkazy, které budou při oslavách uloženy do časové kapsle,“ řekla starostka obce Milada Andrlíková. Časovou kapsli prý prozatím uloží v prostorách obecního úřadu.

„Máme v plánu její slav-



Starostka obce Přehvozdí Milada Andrlíková. Foto: archiv obce

nostní zakopání v historické části obce poblíž zvoničky,“ prozradila starostka obce s tím, že právě zmiňovaná zvonička byla v loňském roce opravená. V brzké budoucnosti se navíc uskuteční revitalizace pod zvoničkou v okolí rybníčku. Přibudou lavičky a dojde na úpravu hráze. Právě

mezi lavičky bude uložena časová kapsle. Chybět nebude ani pamětní deska, která bude kapsli připomínat.

„Uložení časové kapsle do země bude další významnou událostí, na kterou se mohou nejen naši občané těšit,“ konstatovala na závěr starostka obce.

Co se praví v kronikách

„Nejstarší písemná zpráva o naší obci pochází z doby, kdy ves patřila k nedaleké tvrzi Hošť a vlastnil ji zeman Bohumil Hájek. Manskou tvrz i se vsí v roce 1415, tedy právě před 600 lety, Bohumil Hájek prodal Strachotovi Trčkovci z Kralovic. Rodina Trčků jí pak měla v držení ještě po celou dobu husitských válek,“ upřesňuje hlavní organizátorka oslav Petra Škopková.

Později obec přešla do majetku rodiny Kostkovy, která jí v roce 1497 prodala Michalu Slovotvi z Chlumu. Tvrz Hošť i obec Přehvozdí byly propuštěny z manství a připojeny ke Kostelci nad Čer-

nými lesy. V 16. století byla tvrz i ves součástí černokosteleckého panství Smřických a po bělohorské bitvě přešla do majetku Liechtensteinů.

Je ovšem zřejmé, že osada tu byla již dlouho před tímto datem.

Původní historické jádro vesnice se dochovalo dodnes. Tvoří jej historicky cenný areál statku čp. 13 s roubeným špejcharem a výmenkem, ale také kamenná zvonička, která byla postavena roku 1864. Obec, která dnes patří do okresu Kolin, byla dlouho součástí černokosteleckého panství.

Název připomíná hvozdy

Jméno daly Přehvozdí lesy, které se rozprostíraly a dodnes rozprostírají všude kolem. Táhnu se přes Kostelec až k řece Sázavě a dál.

Před tímto hvozdy obec vznikla a původně se jmenovala Přehvozď.

Husté okolní lesy také pomáhaly od 60. do 90. let 20. století držet v utajení nedaleké

vojenské objekty, kde sídlil protiletadlový raketový oddíl patřící do systému protivzdušné obrany Prahy.

V Přehvozdí byly v této souvislosti postupně postaveny čtyři bytové domy pro vojáky a jejich rodiny. Dnes jsou – spolu se zchátralými vojenskými objekty – majetkem obce.

Jedna z prvních škol v okolí

„Jako jedna z mála vsí měla naše obec již v 18. století školu. V roce 1782 zde byla zřízena jednotřídní soukromá škola, ve které se vyučovalo až do

roku 1960,“ připomíná Petra Škopková. Poté byla prý škola zrušena a v její budově místo třídní vznikly dvě bytové jednotky.

Představí nový znak a prapor

Při oslavách 600. výročí Přehvozdi se představí také nový obecní znak a prapor. Návrh připravil heraldik Jan Tejkal.

„Archivní průzkum potvrdil existenci pečeti obce Přehvozdi. Doklady představují otisky pečeti v archivních fondech Národního archivu v Praze – konkrétně se jedná o otisky pečeti barvou na kartonový podklad v Indikačních

skizách Stablinho katastru z roku 1841,“ píše se ve zdůvodnění návrhů.

Návrhy znaku a praporu budou předloženy Podvýboru pro heraldiku a vexilologii Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky s žádostí o schválení a doporučení předsedy dolní parlamentní komory znak a vlajku obci udělit.

PŘEHVOZDÍ



600 let obce Přehvozdí 1415 – 2015

Program akce

Na oslavu svého 600. výročí se chystá obec Přehvozdí na Kolínsku. Program oslav, na které vás místní srdčným zvutem, začne 23. května ve 13 hodin před zdejším hostincem U Lípy svobody. Nad oslavami převzal záštitu hejtmán Středočeského kraje Miloš Petera.

Program začne na venkovní scéně zahájením oslav a představením obecního znaku a vlajky. Se svým proslavem vystoupí starostka a dojde k položení květin k pomníku padlých. Následně bude starostka společně s občany plnit časovou kapsli.

Ve 14.00 vystoupí žonglér. O půl hodiny později se představí děti z Materské školy Tucharaz se svým vystoupením.

Ve tři hodiny odpoledne jsou na programu minipohádky. Dětský dramatický kroužek předvede vystoupení s názvem Hračky a další nazvané Jako psi a kočky.

V půl čtvrté opět vystoupí žonglér, kterého vystřídá první kapela. Od 16.00 hodin je totiž na programu koncert kapely Arthmosphèr. Po tři čtvrté hodině muziky pak vystoupí šermíři.

V pět hodin bude pódium patřit kapele Emma. Patnáct minut před šestou pak opět vystoupí žonglér. V celou ho-

dinu se na venkovním pódium představí kapela CZ (Celé Znovu).

V deset hodin večer na všechny účastníky venku čeká připravený ohňostroj, kterému však bude předcházet taneční zábava na sále hostince. Od 20. 00 hodin tu bude hrát kapela Altom.

Během celého odpoledne si přítomní mohou dát vyrazit Přehvozský grós. Malí návštěvníci mohou navštívit dětské dílničky. Ti, kteří rádi mlsají, by neměli vynechat kavárničku se sladkým občerstvením.

Každý návštěvník oslav výročí si na památku z oslav může domů přinést nejen perničky a svičky, ale také další

dárkové předměty.

Lidé mohou navštívit stánek sýrářky, drátařky nebo košíkářky a třeba se od nich něco přiučit.

Hosté budou mít možnost vyfotografovat se v historické kulise obce.

Odvážlivci si budou moci vyzkoušet lukostřelbu nebosa na svůj osud zeptat kartáky. Ti nejobdivnější mohou využít služeb vědmy s věsteckou kouřil.

Chybět nebude ani povoz s koňmi a po celý den zábavné hry nejen pro děti.

K vidění bude také výstava historie obce a svou historií a současností představí sbor místních dobrovolných hasičů.



Zijeme tady spolu

✓ Na severu obce najdeme místní hostinec, kapličku a obecní úřad. Na západním okraji je fotbalové hřiště, které je využíváno ke sportovním a kulturním akcím. V přílehlé blízkosti hřiště se nachází novodobá výstavba tzv. bytovky, které slouží 28 rodinám.

✓ Dopravní spojení do obce je autobusové. Autobusy sem jezdí z Českého Brodu nebo z Kostelce nad Černými lesy.

✓ Obec Přehvozdí je situována v otevřeném údolí, kterým protéká místní potok. Dominantním prvkem v obci je rybník, který byl vybudovaný v centrální části obce, který vlastně odděluje původní historickou zástavbu statků od novější zástavby situované na sever.

✓ Zdejší významným rodákem byl inženýr Emil Pick (narozen 25. prosince 1865), který se později stal majitelem tovární Kosmos Čáslav.

✓ Nejvýznamnější investicí v loňském roce byl přivaděč pitné vody z Kostelce nad Černými lesy.

✓ V Přehvozdi, jehož katastrální území má rozlohu 2,83 km², je dnes hlášen k trvalému pobytu 258 obyvateľ. Běžné záležitosti týkající se každodenního života pro ně zajišťuje jako obec s rozšířenou působností pět kilometrů vzdálený Český Brod.

✓ „V současné době probíhá výběr technologií na čistírnu odpadních vod a zpracování projektu kanalizace v naší obci,“ prozradila starostka obce Milada Andrlíková.

✓ V letošním roce nechala obec opravit pomník padlých a také revitalizovat obecní úřad.

✓ „Za další významnou investicí považujeme vybudování parkoviště před místním hřbitovem, které je v fázi příprav,“ řekla starostka obce Milada Andrlíková.

✓ Přehvozdi by potřebovalo opravu a dobudování chodníku a obecních cest. Zlepšit osvětlení některých kritických míst obce a osázet novou zelení, zejména Trěšovku a několik dalších míst.